Тема занятия: Политическое лидерство
Предмет «Обществознание», курс 2 отделения СПО

Цель занятия: организовать деятельность студентов по изучению и первичному закреплению понятия «политический лидер»; знаний природы, типологии лидерства, функций лидера
Задачи  занятия: 
· способствовать формированию у студентов умений анализировать, сравнивать, выделять главное, обобщать и делать выводы, выражать свои собственные взгляды, аргументировать их, вести дискуссию;
· организовать деятельность студентов по самостоятельному применению знаний при ответах на вопросы;
· способствовать воспитанию  толерантности, чувства товарищества, ответственности за принятое решение.
Тип учебного занятия: изучение нового материала
Формы обучения: - фронтальная;

                                 - групповая;

                                 - индивидуальная.

Методы обучения: - проблемного обучения;

                                  - частично-поисковый
Оборудование: 
1.Мультимедиа проектор
2.Слайды
3. Раздаточный материал:

  - отрывок работы Н. Макиавелли « Государь»;

  - таблицы; 
  - контрольные карточки для групп;
  - информация о синквейне
4. Лист А4, фломастеры
5.Портреты политических деятелей
6. Учебники, словари
Учебно- методическая литература:
1.Демидов Н. М. Основы социологии и политологии: Учеб. пособие для студ. сред. проф. учеб. заведений.- М.: Академия, 2009.
2.Кривогуз И. М. Политология: Учебник для студ. высш. учеб. заведений.- М.: Владос, 2007.
3.Макаренков Е. В., Сушков В. И. Политология: Альбом схем.- М.: Юристъ, 2004.
4.Мухаев Р. Т. Политология: Пособие для общеобраз. учеб. заведений.- М.: Дрофа, 2009.

5.Никитина Н. Н., Железнякова О. М., Петухов М. А. Основы профессионально-педагогической деятельности.: Учебное пособие для студ. учреждений сред. проф. образования.- М.: Мастерство, 2007.

6.Педагогика. / Под ред. В.А. Сластенина.- М.: Академия,2002.

7.Перевалов В. Д. Политология: Учебник для вузов.- М.: Норма,2008.
8.Радугин А. А. Политология: Учебное пособие для вузов. – М.: Центр,2008.

9.Сидельникова Т. Т., Темников Д. А., Шарагин И. А. Политология: комментарии, схемы, афоризмы. Учеб. пособие для высших учеб. заведений.- М.: Владос,2002.

10.Тавадов Г. Т. Политология: Учебное пособие.-  М. : ФАИР- ПРЕСС, 2000.

11.Шульгина Е. А., Москвина Т. И. Формы, методы социально-проф. обучения. Учебно-методическое пособие.- Курган.: ИПК и ПРО, 2007.
12.Шилобод М. И., Петрухин А. С., Кривошеев В. Ф. Политика и право. Учебник для общеобразоват. учеб. заведений.- М.: Дрофа, 2007. 
                                       Структура занятия
	Этап занятия
	Дидактические задачи
	Деятельность студента
	Деятельность преподавателя
	Достигаемый результат

	1.Организационный момент.
	Подготовка студентов к работе на занятии.
	Студенты готовятся к предстоящей учебной деятельности.
	Приветствие. Настрой на работу.
	Полная готовность группы, быстрое включение студентов в работу.

	2. Подготовка к основному этапу занятия.
	Обеспечение мотивации и принятие студентами целей занятия, актуализация знаний и умений.
	Принятие студентами целей занятия, начало активной работы.
	Сообщение темы занятия, целей, обеспечение мотивации к получению знаний, актуализация знаний и умений.
	Готовность студентов к активной познавательной деятельности на основе знаний и умений.

	3. Усвоение новых знаний и способов действий, первичное закрепление.
	Обеспечение восприятия, осмысления и первичного закрепления знаний, применение знаний при решении проблемных заданий.
	Решение проблемных заданий в группах, первичное закрепление.
	Беседа, постановка проблемных вопросов и заданий, первичное закрепление.
	Активность студентов высокая, проявление самостоятельности в добывании знаний, выполнение заданий, требующих применения знаний.

	4. Обобщение и систематизация знаний.
	Формирование целостной системы знаний по теме.
	Классификация материала, систематизация при презентациях.
	Систематизация и классификация материала при проверке заданий и заполнении таблиц.
	Активная продуктивная деятельность студентов по классификации и систематизации материала.

	5. Рефлексия. Подведение итогов занятия.
	Анализ и оценка успешности студентов.
	Синквейн, ответы на вопросы.
	Вывод по занятию в сопоставлении с целями.
	Получение студентами информации о реальных результатах обучения.

	6. Домашнее задание.
	Раскрытие цели, содержания, способов выполнения домашнего задания.
	Осмысление и запись домашнего задания.
	Формулировка заданий, критерии оценки задания.
	Фиксация задания, условий его выполнения.


Ход занятия
1. Организационный момент: приветствие, студенты настраиваются на занятие и готовятся к предстоящей учебной деятельности  (2 мин.) 
2. Актуализация знаний и умений в форме опроса по теме: «Политическая элита» ( 3 мин.)                                      
Для актуализации знаний студентам предлагается ответить на  вопросы:
   1.Дайте определение понятию « политическая элита». (После ответа студентов открыть слайд № 1).
  2.С чем связано появление политических элит в обществе?

  Вывод:  отвечая на вопросы и давая характеристику определения «политическая элита» мы уяснили, что в любых социальных группах, коллективах , как правило, возникает распределение власти между её членами. Социальная группа обязательно распадётся на лидеров и рядовых членов 
3.Беседа по теме. Формулировка целевой установки (5 мин.)
Лидерство, его природа волновали человечество во все времена. С государями, полководцами в памяти человечества связано  большинство завоеваний, открытий.

  Лидеры олицетворяют эпохи и цивилизации, по праву представляют основные вехи истории, её достижения и потрясения.

  Лидерство существует везде - в больших и малых организациях, в бизнесе, религии, кампаниях, техникумах. Лидерство присуще любой сфере человеческой деятельности, для существования и прогресса которой требуется выделение руководителей и ведомых, лидеров и последователей.

  Важность проблемы лидерства многократно возрастает в политической сфере. Лидеры наиболее значимых государств, политических партий, движений обладают таким влиянием, что о них знают во всех уголках Земли.
   Кто такой лидер, каков механизм складывания лидерских качеств, факторы и пути их развития, характеристики лидеров, функции их в обществе – эти вопросы интересуют людей с незапамятных времён, попытаемся и мы ответить на них.

   Итак, тема занятия: « Политический лидер» (слайд № 2), цели занятия высвечиваются на слайде № 3. Сегодня на уроке мы  рассмотрим следующие вопросы – план изучения нового материала (слайд №4).
4. Инструктаж по организации работы групп ( 3 мин.)
Работать над темой мы будем сегодня вместе. Вы работаете в группах: 4 группы по 5 – 6 человек, по своему желанию. Внутри группы можете выбрать: (слайд № 5)

                                                                                         - координатора

                                                                                         - секретаря

                                                                                         - спикера.

На столах контрольная карта для группы, где секретарь должен фиксировать участие каждого студента малой группы в обсуждении и решении данных заданий (слайд №6).
Результативное решение каждого студента при решении проблемного вопроса или задания отмечается знаком «+».  В конце занятия на основании данных карты будут подведены итоги  и выставлены оценки за урок.

Критерии оценки за изучение нового материала:
                                                                                           8 «+» - «5»
                                                                                         7, 6,  «+» - «4»

                                                                                         5, 4 «+» - «3»

                                                                                         3.2,1 «+» - «2»

Желаю успеха, а для лучшего результата предлагаю в своей работе придерживаться правил групповой деятельности (слайд № 7). 
5. Изучение нового материала. Работа в группах (65 мин.)
5.1. Понятие « политический лидер» ( 12 мин.)
   Проблемный вопрос : какое определение понятию « лидер» дали бы Вы? 
        Выслушав и обсудив ответы студентов, предлагаю выполнить проблемное задание группам: 

        Каждая группа в предложенных словарях  выбирает и представляет трактовку понятия «лидер». Различные определения сопоставляются, выделяются наиболее существенные признаки и по результатам беседы записываем в тетради определение « лидер» ( слайд 8).
       Когда мы говорим об обществе, мы понимаем , что в обществе существует объективная потребность в политическом лидере, и она не может не реализоваться.

      В ваших источниках найдите и дайте определение понятию « политический лидер» (слайд № 9). 
Проблемный вопрос: Чем же политический лидер отличается от лидера других сфер? 
Политический лидер отличается тем, что его деятельность сопряжена с политической властью и властеотношениями.
5.2. Идеи лидерства в истории политической мысли. Природа политического лидерства.( 9 мин.)
      Проблемное задание группам: во время объяснения материала выделить основные теории, объясняющие природу лидерства (слайд № 10).

          Следует рассказ преподавателя. После рассказа преподавателя выслушиваем и обсуждаем ответы  каждой группы на проблемное задание, сопоставляем их, вычерчиваем схему природы политического лидерства (слайд №11) и делаем вывод: т.о., политическое лидерство - это процесс взаимоотношений между людьми, при которых одни выражают и знают интересы и потребности своих последователей, а другие- отдают им добровольно часть своих политических, властных полномочий и прав, в результате наступает состояние взаимной мобилизации всех участников политического процесса.
5.3. Особенности политического лидера. (13 мин.)
Вспоминая определение « политический лидер», мы задаёмся вопросом: почему он имеет возможность оказывать постоянное и решающее влияние на государство, общество?

        Предполагается ответ: потому что он обладает необходимыми для этого качествами.
Проблемное задание группам : внимательно прочитайте отрывки из работы Н. Макиавелли  « Государь» и в первый столбик таблицы внесите качества политического лидера в его понимании ( слайд № 12, 13 ).

      После заслушивания и сопоставления мнений студентов всех групп 

предлагается новое проблемное задание: насколько изменились принципы эффективного лидерства со времён Н. Макиавелли? Напишите список качеств, которыми должен обладать кандидат, чтобы завоевать голоса избирателей во время предвыборной кампании сегодня, заполните второй столбик таблицы (слайд № 14).- 5мин. Ответы студентов заслушиваются.
    Сравните данные записей в двух первых колонках с качествами личности , данными по результатам социологического опроса( слайд № 15).Внесите эти черты в третий столбик.
    По результатам записей в трёх колонках таблицы  выполните проблемное задание: создайте свою модель политического лидера (слайд №16). 
5.4. Знакомство с политическим лидером.(11 мин.)
Студенты выступают с небольшими сообщениями, давая характеристику отдельным политическим лидерам –4 - 5сообщений.

5.5 Типология политических лидеров. (15 мин.)
Студентам предлагается ознакомиться по печатным документам, учебникам с классификацией лидерства:

        1 группа – М. Вебер;

        2 группа – М. Херманн;

        3 группа – по стилю лидерства;

        4 группа - отношение руководителя к подчинённым.

По результатам работы заполнить таблицу и используя её, рассказать об этой классификации (слайд № 17).
5.6. Роль и функции политического лидера в обществе (10мин.)
Роль политического лидера определяется тем, как он выполняет свои функции. Функции лидера в конкретном обществе зависят от степени экономической, политической, культурной зрелости сфер его жизни, культуры населения, политического режима, индивидуальных качеств самого лидера. 
    Проблемный вопрос: используя схему – модель политического лидера, после названных мной функций подумайте, как конкретно они проявляются в обществе (слайд № 18).- 5 мин.
1.Интегративная – объединение различных групп интересов на основе базовых ценностей и идеалов, признанных обществом, направленное на поддержание мира и согласия.

2.Ориентационная – выработка политического курса.

3.Мобилизационная – мобилизация масс на выполнение решений и достижение поставленных целей с помощью создания стимулов для населения.

4.Коммуникативная – связь власти и масс на основе контактов с общественностью.

5.Функция гаранта справедливости, законности и порядка – защита масс от беззакония, поддержание порядка. 
6. Рефлексия (5 мин.) 
В заключение  предлагаю студентам написать синквейн с использованием понятия «лидер» (слайд № 19).

Возможные ответы студентов:
1. Лидер.

2. Интеллектуальный. Знающий.

3. Объединяет. Направляет. Организует.

4. Он определяет жизнь государства.

5. Руководитель. 
Синквейны зачитываются на занятии.
7.Подведение итогов занятия (3 мин.)
 Выводы по итогам занятия делаем со студентами, сравнивая их с целями занятия,
студенты получают оценки за работу при изучении нового материала.
 8. Домашнее задание (3 мин.)
 1. Знать определения, типологию лидерства,  функции лидеров.     
 2. Уметь показать на примерах функции политического лидера.
 3. Ответить на вопрос (письменно) – Кого считаете харизматическим лидером? Кого из советских современных российских лидеров Вы считаете  

харизматическим, почему?

  Критерии оценки домашнего задания:   вопрос 1 – «3».

                                                                       вопросы 1- 2 – «4».

                                                                       вопросы  1- 3- «5»
